班級好朋友
（一）設計理念

班級是孩子進入國小階段後與他關係最密切的團體，班級生活佔了孩子日常近三分之一的時間。孩子在班級裡藉由與同儕互動，學習如何結交朋友，並從中得到團體歸屬的安全感。但是若一再對孩子強調交朋友很重要，反而造成孩子心理上的壓力，而抑制了真正友誼的發展。

本課程採組織性活動和自由活動並重的方式，讓孩子從學習活動中自然而然與班級同學產生互動，製造彼此相互了解學習的機會，促使孩子主動與人建立友誼。課程設計從班級朋友關係的四個理念著手：

1.了解並接納：在「票選班級吉祥物」活動中，孩子從提名、發表、溝通、傾聽他人發表的過程中學習語言溝通和自我表達，增進對同學的了解，進而開拓心胸去接納別人。

2.合作：班級學習過程中，合作與競爭的機會時時可見，「海報設計賞」活動讓孩子共同為自己的班級選出代表性吉祥動物，以凝聚向心力。分組海報繪製比賽讓孩子學習與他人合作完成作品。

3.互信和互助：在「尋寶遊戲」中孩子必須互相信任、互相幫助，才能尋得寶物，也因此發揮友愛互助的精神。

4.關懷及感謝：「愛的小天使」活動讓孩子以實際行動表達對朋友的關懷，受到小天使照顧守護的小主人也能心存感謝，給予回饋。

二年級的小朋友面臨即將升上中年級之門檻，此時的心理正欲擺脫低年級的稚氣和自我中心，希望表現得成熟懂事，本課程讓教師帶領孩子投入於學習活動中，使他們在班級團體中得到正面肯定，增加自信心，並能得到友誼，為成長的人際關係奠定基礎。
（二）課程架構圖





          班級好朋友





	學校課程教學計劃綱要表

	適用年級
	二上

	學期總主題
	班級好朋友(共7節)

	設計者
	詹慧齡、黃文媛(林淑惠、詹慧齡修98)

	審核者
	學校課程發展委員會



大單元名稱：海報設計賞(3節)
	學習目標
	教學活動重點
	相對應

能力指標
	學習時間
	教學

資源
	評量方式
	重大

議題

	一、能說出喜愛的動物優點及特色。

二、能和同學合作繪製完成海報。

三、能說出各組作品優點。

四、能說出和同學合作的心得。
	【一】引起動機

1.提問：代表我們國家「中華

  民國」的東西有什麼？

2.學生發表意見。
	國語文

E-1-2-1

E-1-4-2 

	10分
	1.國旗圖案或實物

2.國歌歌曲
	討論

發表

	

	
	【二】討論活動

1.提問：

如果要選一種動物來代表我們這一班，哪一種動物最適合？為什麼?

2.學生發表意見。

3.老師板書各項提名動物。
	國語文

C-1-4-7

C-1-4-9
	20分
	
	討論

發表

	

	
	【三】票選活動

  選出代表本班特色的吉祥動物。
	生活課程

2-1-4
	10分
	
	實作評量
	人權教育

1-1-2

	
	【四】海報設計

1.拿出海報範本說明設計繪製海報的方法。

2.以全班所選出的吉祥動物為主題，分組繪製海報。

3.海報內容（需有圖案、標題文字：○年○班）。

4.先將海報草稿勾勒於圖畫紙上。

5.再繪製於四開海報紙 。
	生活課程

4-2-1

4-2-2

綜合活動

3-1-1

3-1-2
	60分
	1.四開圖畫紙
2.四開海報紙

3.繪圖工具

4.海報範本
	實作

作品
	環境教育

1-1-1

1-1-2

人權教育

1-1-2

	
	【五】作品欣賞

1.將完成的海報張貼起來。

2.請學生發表各組海報的特色優點。

3.請學生發表和同學合作完成海報的心得感想。
	國語文

C-1-4-9

B-1-2-10 

	20分
	
	發表

報告

	


大單元名稱：尋寶遊戲(2節)
	
	【一】尋寶遊戲

1.規則 ：

兩人一組，向老師領取藏寶地圖一張。其中一人（甲）需用眼罩矇上眼睛，由另一人（乙）帶領引導至藏寶地點，找到寶物後，角色對調，（乙）矇上眼睛，由（甲）帶領引導回出發點，將寶物交給老師。

2.進行尋寶遊戲。
	健康與體育

4-1-1

4-1-2

5-1-1

6-1-1

生活課程

1-1-1

2-1-4

2-1-5

9-3-1
	40分
	藏寶地圖

(兩人一張)


	實作

觀察評量
	環境教育

1-1-1

4-1-1

人權教育

1-1-2

2-1-1

	
	【二】分享心得

1.老師提問，學生回顧遊戲過程並發表想法。

【教師提問例題】

1矇上眼睛看不見時的心情如何？

2用什麼樣的動作和言語來引導矇眼的朋友？

3是否信任接受朋友的引導？

4矇眼朋友的安全和獲得寶物兩件事何者重要？在帶領時是否以朋友的安全為考慮？

2.學生完成「尋寶遊戲」學習

  單。
	生活課程

9-3-6

綜合活動

3-1-1

3-1-2
	40分
	學習單一「尋寶遊戲」
	問答

討論

發表
	生涯發展教育

1-1-1

3-1-1


大單元名稱：愛的小天使(2節)
	學習目標
	教學活動重點
	相對應

能力指標
	學習時間
	教學

資源
	評量方式
	重大

議題

	一、能說出關心朋友的方法。

二、能據實填寫擔任守護天使的記錄。

三、能說出照護朋友的感想。

四、將對守護天使的感謝話語寫在卡片上。

五、說出受天使照護的感想。
	【一】當個愛的小天使

  教師說明愛的小天使活動規則：

 （每一位小朋友都必須擔任班上一位同學的守護小天使，但小天使在照顧主人的過程中，不能讓主人知道真實身分，小主人可以自己猜測但不要說出來。）
	生活課程

2-1-4

2-1-2

綜合活動

1-1-2

3-1-2
	10分
	
	觀察
	

	
	【二】討論活動

1.請小朋友發表守護照顧小主人的具體方法。

2.抽籤決定小主人。

3.老師說明「愛的小天使守護

  日記」的記錄方法。

  ◎可實施1~2個星期，每天需記錄一篇日記，且不可公開日記。
	生活課程

2-1-4

國語文

F-1-2-1

綜合活動

1-1-1

3-1-2
	30分
	學習單二「愛的小天使守護日記」

	討論

發表

報告

	

	
	【三】感謝我的小天使

1.將感謝守護小天使的話語寫在卡片上並加以美化。

2.將卡片送給心目中所猜測的守護天使。
	國語文

F-1-3-4

F-1-4-5

C-1-4-9

生活課程

4-2-1

綜合活動

3-1-1

	40分
	學習單三「愛的小天使感謝卡」
	實作

發表

	


☆講述瞎子和跛子的故事。


☆請小朋友發表心得。


☆進行矇眼尋寶遊戲。


☆完成學習單。


☆發表心得感想。





☆以動物為主題，分組繪製班級海報。


☆欣賞同學作品與發表心得。





尋寶遊戲





互信互助





分工合作





海報設計賞





關懷感謝





愛的小天使





了解與接納








票選本班的吉祥動物








☆提名班級吉祥動物。


☆請小朋友發表吉祥動物的特色及優點。


☆票選決定代表本班的吉祥動物。








教師說明愛的小天使活動方


法。


請小朋友發表照護小主人的


方法。


☆抽籤決定小主人。


☆盡天使的責任守護照顧自己的小主人。


☆每天記錄照護事蹟和照護主人的心得感想。


將感謝守護小天使的話語寫在卡片上。


讀出卡片上的話並將卡片送給守護天使。








